

**О состоянии профилактической работы
на территории муниципального образования «Николаевский район»**

На начало 2020 учебного года на учете в ОМВД ПДН Николаевского района стоят 4 обучающихся МОУ Николаевская СШ. На внутришкольном учете среди обучающихся никто не стоит. С начала учебного года на территории муниципального образования «Николаевский район» ведется тесное взаимодействие с правоохранительными органами и другими службами муниципального образования по профилактике преступности и правонарушений среди несовершеннолетних по выявлению несовершеннолетних, пропускающих учебные занятия без уважительной причины, входящих в группу риска из социально-опасных семей.

№ п/п	Наименование вида учета	2018	2019	2020
1	Количество обучающихся общеобразовательных организаций, состоящих на учете в правоохранительных органах	4	4	на 17.02 - 4
2	Количество обучающихся общеобразовательных организаций, состоящих на внутришкольном учете	10	на 01.01. – 5 на 31.12. – 0	на 17.02 - 0
3	Количество обучающихся общеобразовательных организаций, состоящих на учете в комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав	0	0	0

Во всех образовательных организациях внедрена в практику работы программа по формированию законопослушного поведения несовершеннолетних и методика по формированию законопослушного поведения несовершеннолетних на 2016-2020 гг. Каждая общеобразовательная организация разрабатывает план совместной работы с ПДН ОМВД по профилактике безнадзорности и правонарушений на новый учебный год. На заседаниях Совета по профилактике в общеобразовательных организациях рассматриваются вопросы по формированию законопослушного поведения несовершеннолетних. В некоторых общеобразовательных организациях данные вопросы включаются в программу «Профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних», «Я - законопослушный гражданин».

В соответствии с Постановлением муниципальной комиссии МО «Николаевский район» по делам несовершеннолетних и защите их прав от 25.04.2019 года № 46 «О проведении межведомственной профилактической операции «Подросток-2019»» на территории района с 01 июля по 01 октября 2019 года проведена межведомственная профилактическая операция «Подросток».

В соответствии с планом мероприятий, организуемых в рамках профилактической операции «Подросток-2019», в июне 2019 года проведена операция «Выпускник», направленная на организацию охраны общественного порядка в период проведения выпускных вечеров в образовательных учреждениях. В соответствии с приказами обеспечены меры противопожарной безопасности при подготовке и проведения выпускных вечеров.

В приоритетном порядке был организован отдых и оздоровление детей- сирот и детей, оставшихся без попечения родителей; несовершеннолетних, состоящих на учете в правоохранительных органах, внутришкольном учете, несовершеннолетних из семей, находящихся в социально опасном положении, из многодетных и малообеспеченных семей и других категорий детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации.

На базе образовательных учреждений района были открыты 16 оздоровительных лагерей с дневным пребыванием детей. В течение лета в пришкольных лагерях отдохнули

695 детей, из них 168 детей из семей, находящихся в трудной жизненной ситуации, многодетных семей и дети, находящиеся под опекой.

Для проведения летних лагерей в каждом образовательном учреждении были определены отдельные помещения (спортивные залы, компьютерные классы, кабинеты). Большую часть времени дети находились на пришкольных территориях, где для них педагогами был организован досуг (подвижные игры, интеллектуальные конкурсы и викторины, спортивные эстафеты и т.п.).

Для обеспечения активной общественно - полезной занятости подростков при МБОУ «Славкинская СШ» был организован лагерь труда и отдыха, где активный отдых совмещался с трудовой деятельностью на пришкольном участке и спортивными тренировками. Лагерь посещали 20 подростков, из них 5 из семей в ТЖС.

В загородном оздоровительном детском лагере «Жемчужина» отдохнули 185 детей МО «Николаевский район» из них 87 детей за частичную стоимость и 98 детей по бесплатным путевкам.

23 ребенка из многодетных семей и семей, находящихся под опекой отдохнули в оздоровительном детском лагере «Юлово» (Инзенский район). На сайте Отдела образования и на страницах районной газеты были опубликованы статьи, в которых подробно разъяснены преимущества организованного отдыха детей и подростков, дана ссылка на реестр организаций отдыха и оздоровления детей Ульяновской области.

Организация временной занятости несовершеннолетних в летний период является одним из важных направлений деятельности и является не только эффективной формой профилактики безнадзорности и правонарушений, но и позволяет подросткам приобрести трудовые навыки. С этой целью на базе 4 образовательных учреждений (Николаевская, Славкинская, Барановская, Прасковьянская школы), совместно с Центром занятости населения, организованы производственные бригады, в которых трудоустроен 91 подросток в возрасте от 14 до 18 лет. С учащимися заключены срочные трудовые договоры. Ребята трудились на пришкольном участке и в самой школе, занимались благоустройством территорий, работали вожатыми в лагерях с дневным пребыванием.

В организации содержательной и познавательной жизни ребят в период летних каникул образовательные учреждения активно взаимодействовали с учреждениями культуры и спорта района.

На районном стадионе и в ФОЦ «Звездный» проводились соревнования по футболу среди школьников и соревнования школьной спортивной лиги (баскетбол, волейбол, мини-футбол), для ребят, посещающих пришкольные лагеря, были организованы выезды в бассейн.

Кроме этого в каждом селе были организованы разновозрастные отряды.

Ежедневно в летний период с 18.00 - 21.00 работали спортивные площадки.

На спортивных площадках были заняты 1206 школьников. 1442 школьника работали на пришкольном участке.

Всего различными формами детского отдыха и оздоровления охвачены более 70% детей.

В рамках проведения профилактической операции «Подросток-2019» и операции «Занятость» были организованы и проведены образовательными организациями 34 рейдов, в ходе которых были посещены 101 семья из различных категорий.

В ходе операции «Занятость» все образовательные организации проверены. Общая численность учащихся общеобразовательных организаций составляет - 2209.

Все учащиеся приступили к учебным занятиям. На 30.09.2019 года отсутствовали 134 обучающихся, из них 106 – по болезни, 28- другие причины (по заявлению родителей, в оздоровительных лагерях, на всероссийских соревнованиях).

В ходе проверок не выявлены факты скрытого отсева и незаконного отчисления учащихся в образовательных организациях.

1 учащийся 9 класса (выпускник 2018/2019 учебного года) продолжает обучение в 9 классе МОУ Ахметлейская ОШ, остальные учащиеся, окончившие 9 классов, продолжают обучение в профессиональных образовательных организациях.

В ходе проверок установлено, что все выпускники 11 классов продолжают обучение в высших учебных заведениях и профессиональных образовательных организациях.

Несовершеннолетних, которые никогда не обучались в образовательной организации, имея возраст старше 7 лет, не выявлено.

Все дети из семей, находящихся в социально опасном положении, приступили к занятиям в образовательных организациях.

Все дети, состоящие на профилактическом учёте в ПДН и КДН и ЗП, также приступили к занятиям.

Фактов жестокого обращения в семьях не выявлено.

В начале 2020 года произведена сверка списка обучающихся и социально-опасных семей, состоящих на учете в ПДН, ВШУ, сформирован банк данных на обучающихся, семьи. Обновлено карточки обучающихся, поставленных на учет. Выявлены обучающиеся, требующие повышенного педагогического внимания (группа риска).

Вопросы профилактики преступлений и правонарушений несовершеннолетними запланированы к заслушиванию и рассмотрению на совещаниях педагогического коллектива; методических объединениях классных руководителей, на заседаниях общешкольного родительского комитета.

В образовательных учреждениях работает Совет по профилактике. Совет по профилактике, направлен на предупреждение правонарушений и преступлений, укрепление дисциплины среди учащихся. Совет изучает и анализирует воспитательную и профилактическую работу, рассматривает персональные дела учащихся, осуществляет контроль за поведением подростков, выявляет трудновоспитуемых учащихся и родителей, не выполняющих своих обязанностей по воспитанию детей, вовлекает подростков склонных к правонарушениям, в секции и кружки. Также реализуются план работы по раннему выявлению и профилактике алкоголизма, наркомании, табакокурения, по формированию навыков здорового образа жизни обучающихся, план мероприятий по раннему выявлению, профилактике, семейного неблагополучия и жестокого обращения с детьми. При выявлении таких детей идет отслеживание поведения ребенка классным руководителями, администрацией общеобразовательной организации, проводится правовое просвещение инспектором ПДН ОМВД, участковым полицейским, организуется досуг детей и идет их вовлечение в общественную жизнь школы.

В функциональные обязанности школьного педагога-психолога, классных руководителей включена деятельность по профилактике вредных привычек у подростков. В 10 образовательных организациях имеется педагог-психолог: МОУ Николаевская СШ, МБОУ Канадейская СШ, МОУ Баевская СШ, СОУ Барановская сш, МБОУ Большечирклейская СШ, МОУ Прасковьянская СШ, МБОУ «Славкинская СШ», МБОУ «Головинская ОШ».

Нет психолога в следующих общеобразовательных организациях: МОУ Давыдовская сш, МОУ Тепловская СШ, МБОУ Татарско-Сайманская СШ, МОУ Ахметлейская ОШ, МОУ Дубровская ОШ, МОУ Мордовско-Канадейская ОШ, МОУ Никулинская ОШ, МБОУ Белозерская НШ, МОУ Курмаевская НШ, МБОУ Чувашско Сайманская НШ, МКОУ Эзекеевская НШ.

Заместителями директора по воспитательной работе ведутся карточки индивидуальной работы, акты обследования семей.

Осуществляются совместные рейды классных руководителей, администрации образовательного учреждения, педагога – психолога в неблагополучные семьи и в семьи детей «группы риска». В социально-опасные семьи регулярно совершаются рейды с целью оказания помощи семье и детям, после чего составляются акты ЖБУ.

В период осенних каникул согласно приказу Отдела образования Администрации МО

«Николаевский район» Ульяновской области от 15.10.2019 №488 «О проведении осенних каникул» проведены различные районные мероприятия.

В период с 23.09.2019 по 27.09.2019 во всех образовательных организациях муниципального образования «Николаевский район» Ульяновской области была проведена Неделя безопасности, посвященная обеспечению безопасности детей на дорогах, в рамках которой проведены следующие основные мероприятия. Всего было проведено 215 мероприятий с охватом 1876 человек.

На заседаниях методических объединений классных руководителей анализируются справки-информации из ОВД, КпДН по несовершеннолетним, совершившим различного рода правонарушения.

Параллельно ведётся работа и по отношению к самому ребёнку, относящемуся к «группе риска»:

- на каждого ребёнка заведена карта персонального учёта, в которой отражается профилактическая работа, проводимая администрацией ОУ, классным руководителем, социальным педагогом с детьми, требующими особого педагогического и социального внимания.

- Проводятся индивидуальные собеседования с детьми данной группы (классными руководителями, педагогом- психологом, администрацией ОУ);

- совместные посещения неблагополучных семей на дому классными руководителями администрацией школы, педагогом-психологом

- разработаны и утверждены планы совместной работы с ОВД Николаевского района, КпДН МО «Николаевский район»;

- Составлен и реализуется план работы в соответствии с межведомственным планом мероприятий по предупреждению безнадзорности, правонарушений, преступлений несовершеннолетних и защите их прав МО «Николаевский район» на 2019 г.

В целях предупреждения правонарушений и преступлений и воздействия на подростков и детей, склонных к отклоняющемуся поведению, в школах ведётся просветительская работа по формированию правовой грамотности:

1. Изучение законов, нормативных и руководящих документов:

2. Встречи с медицинскими работниками.

3. Беседы с сотрудниками правоохранительных органов.

4. Наглядная агитация:

- оформление стендов,

- конкурсы газет и плакатов.

Профилактическая работа осуществляется также через:

- Профориентационную работу (встреча с представителями учебных заведений запланирована на 06.11.2019, «Основы профессионального самоопределения», тематические классные часы)

- Организацию каникулярного отдыха детей.

- Организацию рабочих мест для подростков в летний период через центр занятости МО «Николаевский район»;

- Вовлечение обучающихся в работу палаточного, оздоровительного лагерей, производственную бригаду, работу на пришкольно-опытном участке, экологическом отряде в летний период.

Профилактика суицидального поведения обучающихся реализуется на основе плана работы, утвержденного Отделом образования. Основными мероприятиями в данном направлении являются проведение семинаров, классных часов, информирование обучающихся и родителей о телефонах доверия, оформление информационных стендов по данной тематике.

В работе по профилактике вовлечения несовершеннолетних в криминальные субкультуры используются методические рекомендации по профилактике распространения криминальных субкультур в образовательных организациях Российской

Федерации. Основной группой риска здесь являются дети в возрасте от 10 до 18 лет. Данные рекомендации включают в себя информацию о признаках и функциях криминальной субкультуры, ее влияние на личность; рекомендации по выявлению криминальных субкультур в образовательной среде, включающие индикаторы, возможные каналы распространения криминальных субкультур; перечень действий оперативного реагирования в ситуации выявления признаков криминальной субкультуры в образовательной организации. С данными рекомендациями руководители образовательных организаций, классные руководители, педагоги ознакомлены под роспись.

Профилактика распространения криминальной субкультуры включает в себя: вовлечение обучающихся в спортивную и общественную жизнь, вовлечение в деятельность дополнительного образования (посещение различных кружков, конкурсов, фестивалей различной направленности), социальный анонимный опрос среди обучающихся о состоянии популяризации «АУЕ», пропагандирование общечеловеческих ценностей, привлечение к воспитательной работе общественных и духовных организаций, создание школьных объединений, пропагандирующих социальные ценности, законопослушное поведение, здоровый образ жизни, патриотизм.

В целях профилактики употребления, распространения и участия несовершеннолетних в незаконном обороте наркотических средств и иных психотропных веществ в период 2019/2020 учебного года в период с 15.09.19 по 15.10.19 на территории МО «Николаевский район» Ульяновской области среди обучающихся в возрасте от 13 лет и старше проводилось социально-психологическое тестирование, участие в котором приняли 689 обучающихся. Все варианты ответов были направлены в Центр ППМС «Развитие» для обработки. Также в рамках выполнения поручений с областного агитпоезда, который проходил на территории МО «Николаевский район» 18.09.2019 на базе МОУ Николаевская СШ было проведено районное родительское собрание с участием психолога подросткового отделения ГУЗ Ульяновская областная клиническая наркологическая больница Зашихиной Ольги Павловны, на котором рассматривался вопрос о необходимости прохождения обучающимися социально-психологического тестирования, а также по полученным результатам в случае необходимости медицинское обследование. Всего на данном мероприятии присутствовали 110 родителей (законных представителей).

В период с 11 ноября по 11 декабря 2019 года согласно приказу Отдела образования Администрации муниципального образования «Николаевский район» Ульяновской области от 08.11.2019 №531-а в общеобразовательных учреждениях муниципального образования «Николаевский район» Ульяновской области прошел месячник по борьбе с вредными привычками. В рамках данного месячника общеобразовательными организациями были проведены следующие мероприятия.

Целью проведения месячника стала - формирование у обучающихся отрицательного отношения к наркотикам, алкоголю, табакокурению посредством формирования навыка ЗОЖ и умений правильно организовывать свой досуг.

Были организованы и проведены рейды совместно с представителями родительских комитетов, общественности по проверке мест скопления с целью выявления несовершеннолетних, употребляющих спиртные напитки, ПАВ, а также определения необходимости в оказании им психологической помощи. В результате рейда несовершеннолетних обнаружено не было.

Администрацией и классными руководителями общеобразовательных учреждений осуществлен медико-социальный патронаж семей в СОП, злоупотребляющей алкоголем и воспитывающей несовершеннолетних детей, с целью определения мер их дальнейшей социальной реабилитации, оказания педагогической и психологической помощи. Фактов жестокого обращения с детьми выявлено не было. На момент посещения ЖБУ проживания детей были в норме.

В общеобразовательных организациях, где имеется педагог-психолог проведен урок «О важном» с обучающимися 9-11 классов.

Организованы и проведены уроки трезвости и культуры здоровья, беседы с учителями биологии, ОБЖ, химии, классные часы по профилактике негативных проявлений среди несовершеннолетних. В школьных библиотеках были организованы тематические выставки литературы на данную проблематику.

Классные руководители провели классные часы, беседы по профилактике вредных привычек и пропаганде здорового образа жизни, воспитательские часы, круглые столы, лекции, психологические игры и тренинги, на которых повествовалось о пагубном влиянии на организм человека вредных привычек, а также делался акцент на формирование активной жизненной позиции у воспитанников и на пользу здорового образа жизни, а также освещался вопрос о правовой ответственности в сфере незаконного оборота наркотиков. Также ими были проведены дни против табакокурения, алкоголизма, наркомании среди несовершеннолетних.

Проведены родительские собрания, на которых обсуждались проблемы табакокурения, алкоголизма, токсикомании и наркомании среди несовершеннолетних, а также проведены разъяснительные беседы о вреде употребления несовершеннолетними снюсов. На родительские собрания, а также классные часы приглашались работники здравоохранения и правоохранительных органов. Представители этих правоохранительных органов рассказывали о видах наркотиков, токсических веществ, о том, что становится с людьми, которые принимают наркотики или токсические вещества, как становятся наркоманом или токсикоманом, почему это происходит с нашими подростками, какая проводится работа отделом полиции по выявлению наркозависимых людей и людей, страдающих токсикоманией. Представители здравоохранения рассказывали на родительских собраниях и классных часах о венерических заболеваниях, о СПИДе, о том, что надо толерантно относиться к тем людям, кто страдает этим заболеванием. Было проведено анкетирование среди родителей «О внедрении опыта тестирования на выявление фактов употребления наркотиков в учебных заведениях Ульяновской области». Родители с пониманием и интересом отнеслись к этому вопросу

Еженедельно проводятся спортивные мероприятия в рамках проекта «Спортивная суббота».

Организованы и проведены кинолектории по правовой ответственности в сфере незаконного оборота наркотиков для обучающихся 8-11 классов, демонстрация роликов и видеофильмов о здоровом образе жизни для 1-7 классов.

Информация о проведении месячника размещалась на сайтах общеобразовательных учреждений. Также распространялась печатная продукция по теме: «Профилактика негативных проявлений в молодежной сфере».

20.11.2019 в общеобразовательных организациях прошел Всероссийский день правовой помощи детям. В рамках данного дня в 19 общеобразовательных учреждениях муниципального образования «Николаевский район» прошли такие мероприятия как: беседы, классные часы, правовые викторины, лекции, интерактивные игры, дискуссии, встреча с представителями прокуратуры Николаевского района.

Основными темами проведенных мероприятий стали:

«Мои права», «Я имею право!», «Права и обязанности детей», «Живи в безопасности», «Ребёнок в правовом государстве», «Умей ценить дружбу», «Поговорим о дружбе», «Учителя и мы: конфликт или компромисс», «Служба школьной медиации: ЗА и ПРОТИВ», «Один за всех и все за одного», «Тебе о праве - право о тебе», «Уголовная, административная ответственность несовершеннолетних», «Мы тоже имеем права!», «Знай и не нарушай законы», «Учимся сотрудничать», «Стили общения со сверстниками», «Толерантность в современном мире».

Общий охват участников данных мероприятий составил 1104 человека.

С обучающимися состоящими на учете в ПДН проводились практические занятия педагогом-психологом на тему «Учимся строить отношения».

В период с 25 ноября по 06 декабря в соответствии с приказом Отдела образования Администрации муниципального образования «Николаевский район» Ульяновской области от 25.11.2019 №550 «Об утверждении плана мероприятий по Декаде правового просвещения» в общеобразовательных организациях проводились мероприятия правового характера. 6 декабря 2019 года в рамках данной Декады был во всех общеобразовательных организациях был проведен Единый урок права.

02 декабря 2019 года Отделом образования в адрес общеобразовательных организаций было направлено информационное письмо от 02.12.2019 №1103 о проведении обязательных мероприятий, направленных на информирование обучающихся и их родителей о вреде наркомании, токсикомании в рамках проведения месячника по борьбе с вредными привычками. В каждом классе были проведены классные часы по данной проблематике.

10 декабря 2019 года 437 обучающихся образовательных организаций муниципального образования «Николаевский район» Ульяновской области в режиме онлайн приняли участие во Всероссийском правовом (юридическом) диктанте. Данный проект, направлен на выявление уровня правовой грамотности населения. Диктант может написать любой желающий в возрасте от 14 лет.

10 декабря 2019 состоялось совещание в кабинете начальника Отдела образования Мурзаева В.В. при участии сотрудника ФСБ, начальника отдела культуры, директора МОУ Баевской СШ, заместителя директора по воспитательной работе МОУ Николаевской СШ, заместителя директора ОГБПОУ «Николаевский технологический техникум», секретаря КпДН и ЗП муниципального образования «Николаевский район» Ульяновской области, и.о. инспектора ПДН по муниципальному образованию «Николаевский район» Ульяновской области, консультанта Отдела образования. Одни из вопросов был «Профилактические мероприятия по употреблению несовершеннолетними токсических, психотропных, наркотических веществ». По итогам проведенного совещания по данному вопросу было принято решение провести родительские собрания в каждом классе общеобразовательных организаций с трансляцией видеороликов по данной тематике. Срок: до 28 декабря 2019 года.

11 декабря 2019 года прошло совещание с руководителями общеобразовательных организаций, на котором также рассматривался данный вопрос. Руководителям было озвучено решение о проведении родительских собраний в каждом классе общеобразовательных организаций с трансляцией видеороликов в срок до 28.12.2019.

12 декабря 2019 года Отдел образования Администрации муниципального образования «Николаевский район» Ульяновской области в адрес общеобразовательных организаций направил рекомендательное письмо №1143 о проведении в каждом классе общеобразовательных организаций родительских собраний по вопросу «Употребление несовершеннолетними «СНЮС»» с показом видеоролика.

На 01.03.2020 классные часы по профилактике потребления снюс проведены во всех общеобразовательных организациях. Общешкольных родительских собраний проведено – 15. Классных родительских собраний проведено – 73. Во всех общеобразовательных организациях педагогические работники проинформированы о незамедлительном сообщении в органы полиции в случае обнаружения у несовершеннолетних снюса и аналогичных никотиносодержащих изделий, а также в случае распространения данных веществ в общеобразовательном учреждении. Проведено Советов профилактики с рассмотрением данного вопроса в январе 2020 года в 15 общеобразовательных организациях. В общеобразовательных организаций розданы наглядные памятки и брошюры о вреде употреблению снюса и аналогичных никотиносодержащих изделий.

В постоянном режиме проводятся профилактические мероприятия в образовательных организациях района с разъяснением обучающимся и их родителям ответственности за

нарушения действующего законодательства: День права, Единый День профилактики, Акция «Сообщи, где торгуют смертью»

Количество учащихся систематически пропускающих занятия по неуважительной причине - нет.

Профилактика правонарушений, преступлений, безнадзорности в основном направлена на детей, находящихся в «группе риска». Психологические особенности несовершеннолетних в части отсутствия навыков самостоятельности, психологической устойчивости в кризисной ситуации, при активном желании привлечь к себе внимание, повысить свой социальный статус в кругу несовершеннолетних ведут его к рискованному поведению. Если данная ситуация усугубляется негативным влиянием ближайшего окружения, отсутствием внимания со стороны родителей, частым результатом такого поведения несовершеннолетнего становятся правонарушения и преступления, относя самого подростка к «группе риска».